
1 

QUEJA 1509/2015-1 

 

San Luis Potosí, San Luis Potosí, 15 quince de octubre de 2015 dos mil quince. 

 

Vistos para resolver los autos que conforman del expediente 1509/2015-1 del 

índice de esta Comisión de Transparencia, relativo al Recurso de Queja, interpuesto 

por el C. Eliminado 1 contra actos del GOBIERNO DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ, por 

conducto de la SECRETARÍA DE EDUCACIÓN a través de su TITULAR y del TITULAR DE LA 

UNIDAD DE INFORMACIÓN PÚBLICA, así como del SISTEMA EDUCATIVO ESTATAL 

REGULAR por conducto de su DIRECTORA GENERAL, de su TITULAR DE LA UNIDAD DE 

INFORMACIÓN PÚBLICA, y de la BENEMÉRITA Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL 

ESTADO a través de su DIRECTOR GENERAL y,  

 

R E S U L T A N D O S 

 

 PRIMERO. El 16 dieciséis de junio de 2015 dos mil quince, el C. Eliminado 2 

presentó un escrito dirigido al SECRETARIO DE EDUCACIÓN DE GOBIERNO DEL ESTADO 

DE SAN LUIS POTOSÍ, en el que solicitó lo siguiente, visible a fojas 6 seis y 7 siete de 

autos) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eliminados 1, 2, 3 y 4. 

Fundamento Legal: Artículo 116 

párrafo tercero de la Ley General 

de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública; Numeral 

Trigésimo Octavo de los 

Lineamientos Generales en 

Materia de Clasificación y 

Desclasificación de la 

Información, así como para la 

Elaboración de Versiones 

Públicas; Artículos 3 fracción XI, 

XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 

82, 138 y Transitorio Noveno de 

la Ley de Transparencia y Acceso 

a la Información Pública del 

Estado de San Luis Potosí. En 

virtud de que contienen datos 

personales correspondientes al 

nombre y domicilio del recurrente 
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Eliminados 5 y 6. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de Transparencia 

y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos Generales en 

Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la Elaboración de 

Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y Transitorio 

Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San Luis Potosí. 

En virtud de que contienen datos personales correspondientes a la firma y nombre del recurrente. 
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SEGUNDO. El 30 treinta de junio de 2015 dos mil quince la SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN DE GOBIERNO DEL ESTADO otorgó contestación al escrito de solicitud de 

información mediante instructivo de notificación, signado por el notificador de la 

Secretaría, en el que se señaló lo siguiente, visible a foja 8 ocho de autos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eliminados 7, 8 y 9. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes al nombre y firma del 

recurrente y nombre de persona ajena al recurso. 
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Los oficios notificados al recurrente son los siguientes, visibles de foja 9 a 16 

dieciséis de autos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eliminado 10. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos Generales en Materia 

de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la Elaboración de Versiones 

Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y Transitorio Noveno de la 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San Luis Potosí. En virtud de 

que contiene dato personal correspondiente al nombre del recurrente. 
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Eliminados 11, 12 y 13. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de Transparencia 

y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos Generales en Materia de 

Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la Elaboración de Versiones Públicas; 

Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y Transitorio Noveno de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San Luis Potosí. En virtud de que contienen 

datos personales correspondientes al nombre, domicilio y firma. 
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TERCERO. El 16 dieciséis de julio de 2015 dos mil quince el solicitante de la 

información interpuso su medio de impugnación en contra de la respuesta a su 

solicitud de información por parte del ente obligado.  

 

 

CUARTO. El 05 cinco de agosto de 2015 dos mil quince esta Comisión dictó un 

auto en el que admitió a trámite el presente recurso de queja, tuvo como ente 

obligado al GOBIERNO DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ, por conducto de la 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN a través de su TITULAR y del TITULAR DE LA UNIDAD DE 

INFORMACIÓN PÚBLICA, así como del SISTEMA EDUCATIVO ESTATAL REGULAR por 

conducto de su DIRECTORA GENERAL, y de su TITULAR DE LA UNIDAD DE 

INFORMACIÓN PÚBLICA y de la BENEMÉRITA Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL 

ESTADO a través de su DIRECTOR GENERAL; se tuvo al recurrente del presente recurso 

por ofrecidas las pruebas documentales que anexó a su escrito de Queja en copia 

simple, las cuales se admitieron y se tuvieron por desahogadas en virtud de su propia 

y especial naturaleza; asimismo se le tuvo por señalando domicilio para oír y recibir 

las notificaciones; esta Comisión anotó y registró en el Libro de Gobierno el presente 

recurso con el expediente 1509/2015-1; se requirió al ente obligado para que dentro 

del plazo de tres días hábiles rindiera un informe en el que argumentara todo lo 

relacionado con el presente recurso y remitiera todas las constancias, en copia 

certificada por funcionario público autorizado para tal efecto, que tomó en cuenta 

para dar respuesta en el sentido en que lo hizo, de la solicitud de información que 

dio origen a la respuesta que se impugna y de la constancia de notificación al 

quejoso de la respuesta otorgada; asimismo se le requirió para que informara a este 

órgano colegiado si tenía la obligación legal de generar, administrar, archivar y 

resguardar la información solicitada; que en caso de que la autoridad argumentara 

la inexistencia de la información, de conformidad con el artículo 77 de la ley de la 

materia, debía remitir la copia certificada de las constancias que acreditaran las 

gestiones que ha realizado en cumplimiento a dicho numeral; y lo anterior sin 

menoscabo de las atribuciones que le concede este artículo a este Órgano 

Colegiado; se le requirió para que manifestara si existía impedimento para el acceso 

o la entrega de la información de conformidad con los artículos 41 y 53 de la ley de 

la materia, esto es, cuando se trate de información reservada o confidencial; 

asimismo se le apercibió que en caso de no rendir el informe en la forma y términos 

requeridos se le impondrían en su contra las medidas de apremio establecidas en el 

artículo 114 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del 

Estado; se les corrió traslado con la copia simple del escrito de Queja y de los anexos 

exhibidos al ente obligado y, se le dijo al ente obligado que en lo sucesivo, bastará 

con que mencione el número de registro que le corresponde, siendo éste CEGAIP-

RP-29/2015 para el Secretario de Educación y el número CEGAIP-RP-68/2013 para el 

Titular de la Unidad de Información Pública, ambos de la Secretaría de Educación 

de Gobierno del Estado, el número CEGAIP-RP-28/2013 para la Directora General, el 

número CEGAIP-RP-40/2013 para el Titular de la Unidad de Información Pública y el 

número CEGAIP-RP-46/2013 para el Director General de la Benemérita y Centenaria 

Escuela Normal del Estado; asimismo, se requirió al aludido Jefe de la División de 

Desarrollo Humano para que remitiera copia certificada por funcionario público 

para tal efecto de su nombramiento que lo acredite como tal, de igual manera se le 
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requirió para que señalara persona y domicilio para oír y recibir notificaciones en 

esta ciudad. 

 

QUINTO. El 07 siete de septiembre de 2015 dos mil quince esta Comisión dictó 

un proveído en el que tuvo por recibido tres oficios, el primero sin número, el segundo 

oficio número DG/73/2015-2016 y el tercer oficio número UIP-1256/2015,  signados 

respectivamente por  el Titular de la Unidad de Información Pública del Sistema 

Educativo Estatal Regular, por el Director General de la Benemérita y Centenaria 

Escuela Normal del Estado y por el Titular de la Unidad de Información Pública de la 

Secretaría de Educación de Gobierno del Estado, de fechas 27 veintisiete y 31 treinta 

y uno de agosto de 2015 dos mil quince, el primer oficio con 01 un anexo y el tercer 

oficio con 04 cuatro anexos; se les reconoció su personalidad para comparecer en 

este expediente y se les tuvo por rendido en tiempo y forma el informe solicitado, por 

expresados los argumentos que a su interés convinieron, por ofrecidas las pruebas 

documentales y por designado domicilio y profesionistas para oír y recibir 

notificaciones; se declaró cerrado el periodo de instrucción, y se turnó el expediente 

al Comisionado Titular de la ponencia uno Licenciado Oscar Alejandro Mendoza 

García, para la elaboración de la presente Resolución y,  

CONSIDERANDO 

PRIMERO. En vista de que el ámbito de competencia, es una cuestión de 

previo y especial pronunciamiento, de cuya resolución depende la consecución o 

terminación del trámite del asunto, esta Comisión Estatal de Garantía y Acceso a la 

Información Pública, es competente para conocer y resolver el presente recurso de 

Queja, de conformidad con los artículos 6, apartado A, fracción IV, de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 17 Bis de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de San Luis Potosí; 81, 82, 84 fracciones I y II, 99 y 

105 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública de este Estado, 

por lo que se procede al estudio del asunto en cuestión y el dictamen de la presente 

Resolución. 

 SEGUNDO. En la especie, la vía elegida por el promovente es la correcta, en 

razón de reclamar ante este Órgano Colegiado la violación a su derecho 

fundamental de acceso a la información pública, ya que se inconforma por la 

respuesta del ente obligado a su solicitud de información, supuesto que se enmarca 

en los artículos 74 y 98 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

 TERCERO. Resultó procedente la admisión y substanciación del recurso de 

Queja en cuanto a la materia de acceso a la información, toda vez que el 

recurrente observó íntegramente las formalidades establecidas en la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San Luis Potosí, 

porque cumplió con cada uno de los requisitos exigidos en los artículos 100 y 102 de 

la invocada Ley, asimismo el medio de impugnación fue planteado oportunamente. 

CUARTO. La parte quejosa acudió a esta Comisión a interponer recurso de 

Queja en contra de respuesta a su solicitud de información por parte del ente 

obligado. 



14 

QUEJA 1509/2015-1 

 

En su escrito de solicitud de información pública, el recurrente solicitó lo 

siguiente, visible de fojas a 6 seis a 7 siete: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eliminados 14 y 15. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes al nombre y domicilio del 

recurrente. 
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Eliminados 16 y 17. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes a la firma y nombre del 

recurrente. 
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En respuesta al escrito de solicitud de acceso, la entidad obligada otorgó 

contestación mediante instructivo de notificación, signado por el notificador de la 

Secretaría, en el que se señaló lo siguiente, visible a foja 8 ocho de autos: 

 

 

 

Eliminados 18, 19 y 20. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes al nombre y domicilio del 

recurrente y nombre de persona ajena al recurso. 
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Los oficios notificados al hoy recurrente son los siguientes, visibles de foja 9 

nueve a 16 dieciséis de autos: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Eliminado 21. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de Transparencia 

y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos Generales en 

Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la Elaboración de 

Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y Transitorio 

Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San Luis 

Potosí. En virtud de que contiene dato personal correspondiente al nombre del recurrente. 
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Eliminados 22, 23 y 24. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes al nombre, domicilio y firma  

del recurrente. 
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Inconforme con la respuesta por parte del sujeto obligado, el hoy recurrente 

interpuso el presente recurso de queja, en el cual señaló como inconformidad lo 

siguiente, visible de foja 1 uno a 5 cinco de autos:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eliminados 25 y 26. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes al nombre y domicilio del 

recurrente. 
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Eliminados 27 y 28. Fundamento Legal: Artículo 116 párrafo tercero de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; Numeral Trigésimo Octavo de los Lineamientos 

Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la 

Elaboración de Versiones Públicas; Artículos 3 fracción XI, XVIII, XXVIII, 24 fracción VI, 82, 138 y 

Transitorio Noveno de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí. En virtud de que contienen datos personales correspondientes a firma y nombre del 

recurrente. 
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Por su parte, en el escrito de informe que rindió ante esta Comisión el Titular de 

la Unidad de Información Pública del Sistema Educativo Estatal Regular, señaló que 

el trámite y gestión por parte de la Unidad de Información Pública se realizó en 

tiempo y forma y en estricto apego a la ley de la materia; que se realizó lo 

conducente ante la unidad administrativa generadora y responsable del resguardo 

y archivo de la información solicitada para que rindieran el informe requerido, 

asimismo, mencionó que únicamente puede responder por el trámite y gestión 

realizados, no así por la respuesta emitida por los servidores públicos, y que en 

cuanto a la inconformidad referida por el particular, respecto al costo y forma de 

pago, hace referencia al artículo noveno de la de la Ley de Transparencia y Acceso 

a la Información del Estado, en el que refiere que si bien los entes obligados deberán 

atender el principio de gratuidad para permitir el acceso a la información pública 

de oficio y demás información reproducible que no aparezca gravada en las leyes 

de ingresos, en los demás casos, las cuotas serán establecidas por las leyes de 

ingresos respectivas. 

Por otro lado, el Director General de la Benemérita Centenaria Escuela Normal 

del Estado, en su escrito de informe mencionó que en ningún momento se le negó el 

acceso a la información al hoy recurrente, ya que se le puso a disposición la 

información solicitada, y/o en su caso, información que pudiere ser de su interés y 

que versa sobre el tema en cuestión, en razón de que el peticionario solicita 

información de la manera que él considera debe encontrarse. Asimismo, señaló que 

se le informó en todo momento la modalidad, estatus y características de la 

información pública con la que cuenta la Institución, y señaló que el solicitante no se 

ha presentado a consultar la información que se puso a su disposición. Finalmente, 

en cuanto a las manifestaciones del recurrente en las que se duele del costo de la 

reproducción de la información, hizo mención del artículo 9º de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado, que refiere que los 

entes obligados deberán atender el principio de gratuidad para permitir el acceso a 

la información pública de oficio, y demás información reproducible que no 

aparezca gravada en las leyes de ingresos y que en los demás casos, las cuotas 

serán establecidas por las leyes de ingresos respectivas.  

Por último, el Titular de la Unidad de Información Pública de la Secretaría de 

Educación de Gobierno del Estado manifestó que respecto al agravio del 

recurrente, en el sentido de que la Secretaría no respondió sobre lo solicitado en 

relación a la fecha con la que se recibió el procedimiento para la evaluación al 

desempeño docente y fue enviado a la Secretaría de Educación Pública y 

Secretaría de Hacienda y Crédito Público para ser aprobado, validado y registrado, 

al respecto, señaló que en virtud de tratarse de información competencia del 

Sistema Educativo Estatal Regular, la Unidad a su cargo realizó debidamente la 

gestión ante dicha entidad, quien a su vez, otorgó respuesta. Por tanto, considera 

que al haberse atendido la solicitud de información pública por el área 

administrativa que genera, resguarda y/o archiva la información, conforme al 

artículo 8 de la Ley de Transparencia, el hecho de que no se haya otorgado 

respuesta por parte de la SEGE, no le causa perjuicio al solicitante, pues existió 

respuesta por parte de la entidad pública competente para poseer la información. 



31 

QUEJA 1509/2015-1 

 

Planteada así la controversia, la presente resolución determinará que la 

respuesta otorgada por parte del ente obligado esté apegada a la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado. 

Bien, en a la inconformidad manifestada por el recurrente, en cuanto a que no 

está de acuerdo con el costo, lugar de pago y fundamento de la reproducción, en 

copia simple, de los documentos puestos a su disposición por parte del ente 

obligado, es pertinente señalar que dicho pago se encuentra previsto en el artículo 9 

de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado, el cual 

refiere lo siguiente: 

“ARTÍCULO 9º. Los entes obligados deberán atender el principio de gratuidad para 

permitir el acceso a la información pública de oficio, y demás información 

reproducible que no aparezca gravada en las leyes de ingresos. En los demás casos, 

las cuotas serán establecidas por las leyes de ingresos respectivas. Los organismos 

autónomos constitucionales podrán cobrar las cuotas que correspondan a estos 

servicios. 

De lo anterior, se advierte que los entes deben atender al principio de gratuidad, sin 

embargo, cuando para permitir el acceso a la información pública se deba atender 

a una reproducción el costo y/o cuota debe sujetarse a lo establecido por la ley de 

ingresos del Estado, como acontece en el supuesto que nos ocupa.” 

          Del precepto antes citado, se desprende lo contenido en las siguientes 

disposiciones: 

“LEY DE INGRESOS DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2015” 

ARTICULO 1º. “El Estado de San Luis Potosí, durante el Ejercicio Fiscal del año 2015, 

percibirá los ingresos provenientes de los conceptos previstos en la Ley de Hacienda y 

Código Fiscal del Estado, así como los que emanen de las diversas disposiciones 

federales…” 

“LEY DE HACIENDA PARA EL ESTADO DE SAN LUIS POTOSI” 

Artículo 1º. La Hacienda Pública del Estado de San Luis Potosí, se integra con los 

ingresos que obtenga provenientes de impuestos, derechos, aprovechamientos y los 

accesorios de éstos, productos, participaciones y transferencias. También integra la 

Hacienda Pública del Estado, el patrimonio, constituido por los bienes de dominio 

público y los bienes de dominio privado, tanto los que actualmente son de su 

propiedad, como aquellos que adquiera en los términos de las leyes respectivas.” 

“CÓDIGO FISCAL DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ” 

ARTICULO 4º.- La Hacienda Pública del Estado de San Luis Potosí, y las Haciendas 

Públicas Municipales, para cubrir los gastos públicos a su cargo, percibirán en cada 

ejercicio fiscal, los ingresos derivados de los impuestos, derechos, contribuciones de 

mejoras, productos y aprovechamientos que autoricen las leyes fiscales estatales 

correspondientes, así como las participaciones y transferencias que de ingresos 

federales les correspondan, de conformidad con las leyes respectivas y los convenios 
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de coordinación que se hayan suscrito o se suscriban para tales efectos; y los 

derivados de financiamientos, en su caso. 

          De igual manera, de lo establecido en el Código Fiscal vigente en el Estado se 

desprende, de su artículo 7, fracción I, inciso b, lo siguiente: 

“ARTICULO 7º.- Para efectos de las disposiciones fiscales estatales se entiende por: 

I. Contribuciones: los impuestos, los derechos y las contribuciones de mejoras. Se 

causan cuando se realiza el hecho o acto jurídico previsto en la ley respectiva, 

naciendo así la obligación fiscal, y para tal efecto se entenderá por: 

[…] 

b). Derechos: las contribuciones establecidas en la ley, por el uso o aprovechamiento 

de bienes del dominio público del Estado o municipios, así como por los servicios que 

prestan éstos, en sus funciones de derecho público. 

[…]” 

          Ahora bien, los preceptos antes citados contemplan el pago de diversos 

derechos como los son las contribuciones establecidas en la ley por los servicios que 

presta el Estado, que en el caso que nos ocupa, serían específicamente las copias 

fotostáticas simples de documentos a los que pueda tener acceso el público, de 

conformidad con lo establecido en el artículo 92 fracción III y IV de la Ley de 

Hacienda para el Estado de San Luis Potosí: 

“ARTICULO 92. Por los servicios que se citan a continuación se causarán los derechos 

que se mencionan enseguida, expresados en salarios mínimos: 

[…] 

III. Certificaciones de copias fotostáticas de documentos que obren en los archivos de 

las diferentes secretarías de Estado, 1.0 por foja, y 

IV. Copias fotostáticas simples de, códigos, decretos, leyes y demás documentos a los 

que pueda tener acceso el público, 0.01 por foja. 

[…]” 

          En efecto, la expedición de copias certificadas y/o copias simples de los 

documentos que obren en los archivos de las Secretarías del Estado, generan un 

costo por concepto de una contribución denominada “derechos”, la cual deriva 

esencialmente de un acto de voluntad del particular, que solicita del Estado la 

prestación de un servicio público que lo va a beneficiar de manera directa y 

específica; por lo tanto, los derechos generan una relación de tipo bilateral, entre el 

Estado y el particular, constituyendo una contraprestación u obligación recíproca. 

           Ahora, el pago que efectuará el particular por dichos derechos, deberá 

realizarlo en salarios mínimos, de lo cual se entiende:  
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“ARTICULO 4º. Cuando en esta Ley se haga referencia al salario mínimo, se entenderá 

que es el salario mínimo general diario de la zona a la que pertenece el Estado de San 

Luis Potosí.” 

           Respecto al pago de la reproducción y elaboración de la versión pública de 

los documentos solicitados por el recurrente clasificados como confidenciales, toda 

vez que contienen datos personales, es necesario hacer del conocimiento del 

recurrente lo establecido en la fracción I del artículo 16 de la Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública del Estado: 

“ARTÍCULO 16. Son obligaciones de los servidores públicos, las siguientes: 

I. Entregar la información solicitada en el estado en que se encuentre. La obligación 

de entregarla no implica el procesamiento, ni la adecuación de la información al 

interés del solicitante, salvo la producción de versiones públicas del documento; 

[…]” (Énfasis añadido de manera intencional). 

           Asimismo, el artículo 67 de la Ley de la Ley de la materia refiere que en el caso 

de la reproducción de documentos, los entes obligados cobrarán el costo de los 

materiales utilizados, el costo de su envío, y la certificación de documentos cuando 

así proceda: 

“ARTÍCULO 67. La consulta, búsqueda y localización de la información serán gratuitas. 

En el caso de la reproducción de documentos, los entes obligados cobrarán: 

I. El costo de los materiales utilizados, al precio de mercado; 

II. El costo de su envío, y 

III. La certificación de documentos, cuando proceda, en los términos de la ley 

aplicable. 

Tratándose de la reproducción en medios magnéticos, si el solicitante aporta el medio 

en el que será almacenada la información, la reproducción será totalmente gratuita.” 

           En consecuencia, del estudio de los numerales referidos, el cobro de la 

reproducción de los documentos, así como su monto,  resulta apegado a la Ley, 

esto en virtud de  que dicho cobro se cuantificará dependiendo del modo de 

reproducción que requiera el particular, se encuentra previsto en la normatividad 

aplicable al caso, como una contribución denominada “Derecho”, misma que 

forma parte de la Hacienda Pública y que contribuye a cubrir los gastos públicos a 

cargo del Estado de conformidad con la Ley de Hacienda del Estado, Código Fiscal 

del Estado y Ley de Ingresos del Estado de San Luis Potosí, para el ejercicio fiscal 

2015, así mismo se encuentra previsto en la Ley de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública de la Entidad. 

Ahora, al otorgar respuesta a la solicitud de información, el ente obligado 

señaló que sí existe un “Procedimiento Operativo para la Evaluación al Desempeño 

Docente”, avalado por el Sistema de Gestión de Calidad que emana del ISO: 
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9001:2008, mismo que se puso a disposición del solicitante para su consulta. 

Asimismo, hizo mención de que tradicionalmente dicho Procedimiento Operativo 

para la Evaluación del Desempeño Docente y/o el Programa Operativo de Estímulos 

al Desempeño del Personal Homologado de la Benemérita y Centenaria Escuela 

Normal del Estado, usa como modelo los Lineamientos Generales para la Operación 

del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal Docente de Educación Media 

Superior y Superior, en razón de que no existe “Reglamento del Programa de 

Estímulos al Desempeño Docente del Personal Homologado de la Benemérita y 

Centenaria Escuela Normal del Estado”, por lo que no se encuentran obligados a 

cumplir cabalmente con los Lineamientos ya mencionados, en razón de que el 

recurso público ejercido en dicho programa emana de un recurso proporcionado 

por el gobierno estatal. 

Se puso a disposición del solicitante el acuse de recibo y original del oficio 

DG/292/2014-2015, en el cual consta que se remitió el “Reglamento del Programa de 

Estímulos al Desempeño Docente del Personal Homologado de la Benemérita y 

Centenaria Escuela Normal del Estado” para su análisis y autorización a la Dirección 

General del Sistema Educativo Estatal Regular, documento que se encuentra en 

etapa deliberativa. 

Al respecto, el hoy recurrente se manifiesta inconforme en el sentido de que él 

no solicitó un reglamento, solicitó el tener acceso al documento de donde se deriva 

la aprobación, validación y registro del “Procedimiento Operativo para la 

Evaluación al Desempeño Docente”. 

Ahora bien, esta Comisión se dio a la tarea de analizar los Lineamientos 

Generales para la Operación del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal 

Docente de Educación Media Superior y Superior de lo que se desprende lo 

siguiente: 

“2.4 Las dependencias e instituciones de educación media superior y superior 

entregarán la información que les sea solicitada por la instancia que designe su 

coordinadora sectorial, para el trámite de autorización y ministración de los recursos 

presupuestales para cubrir los importes de los estímulos a más tardar el 30 de enero de 

cada año, anexando la información soporte ante la Secretaría de Hacienda y Crédito 

Público, por escrito y en disco flexible en formato Word para Windows, última versión.” 

“2.5 Con base en los presentes lineamientos, sólo existirán cuatro fuentes de   

financiamiento para el pago de estímulos, mismos que consistirán en lo siguiente:  

 

2.5.1 Recursos fiscales para las categorías de personal de carrera de tiempo 

completo.  

2.5.2 Recursos derivados de reducciones del capítulo 1000 conforme lo determine 

la Secretaría de Hacienda y Crédito Público a través de la Unidad de Servicio 

Civil.  

 

2.5.3 Ingresos propios.  

 

2.5.4. Aportaciones del gobierno estatal.” 
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“2.6 Para la aplicación de los recursos especificados en los numerales 2.5.2, 2.5.3 y 

2.5.4 deberá reportarse a la Unidad de Servicio Civil de la Secretaría de Hacienda y 

Crédito Público, el total de las plazas y horas de que dispone cada institución, así 

como el porcentaje del personal beneficiado. Asimismo, se informará del monto que 

se aplicará y el origen del mismo.” 

          De lo anterior se desprende, que cuando las aportaciones para los estímulos al 

desempeño del personal docente de educación media superior y superior 

provengan de reducciones del capítulo 1000, de ingresos propios o del gobierno del 

Estado, deberá reportarse a la Unidad de Servicio Civil de la Secretaría de Hacienda 

y Crédito Público, el total de las plazas y horas de que dispone cada institución, el 

porcentaje del personal beneficiado, el monto que se aplicará y el origen del mismo. 

          Ahora, de los referidos lineamientos asimismo se desprende lo siguiente: 

“4. Reglamentación, procedimientos y sistemas de evaluación para el otorgamiento 

de estímulos.  

4.1 Las dependencias e instituciones del modelo de educación media superior y 

superior, elaborarán la reglamentación, el procedimiento y el sistema de 

evaluación para el otorgamiento de los estímulos al Desempeño Docente de 

acuerdo a los presentes lineamientos generales.  

4.2 Dichos instrumentos se podrán aplicar, una vez que sean aprobados por la 

Secretaría de Educación Pública y que sean validados y registrados por la Unidad 

de Servicio Civil de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público; tanto para las 

instituciones de Educación Superior, como para las de Educación Media Superior.” 

(Énfasis añadido de manera intencional) 

          Por tanto, al existir un “Procedimiento Operativo para la Evaluación al 

Desempeño Docente”, tal como lo manifestó el ente obligado en la respuesta 

otorgada a la solicitud de información, éste debe estar aprobado por la Secretaría 

de Educación Pública y validado y registrado por la Unidad de Servicio Civil de la 

Secretaría de Hacienda y Crédito Público, independientemente de que el recurso 

aplicado para dichos estímulos al desempeño del personal docente provengan del 

gobierno estatal, ya que contrario a lo manifestado por la autoridad, esto no 

significa que por ese motivo no estén obligados a cumplir con los Lineamientos 

Generales para la Operación del Programa de Estímulos al Desempeño Docente de 

Educación Media Superior y Superior, como se comprueba de la lectura de los 

numerales antes citados. 

De lo anteriormente expuesto se desprende que la respuesta otorgada por la 

autoridad resulta desapegada a la normatividad aplicable al caso. Aunado a lo 

anterior, si bien el sujeto obligado no niega el acceso el acceso a la información, al 

ponerle a disposición al hoy recurrente el “Programa Operativo para la Evaluación al 

Desempeño Docente” avalado por el Sistema de Gestión de Calidad que emana 

del ISO: 9001: 2008 y el acuse de recibo y original del oficio DG/292/2014-2015 en el 



36 

QUEJA 1509/2015-1 

 

que consta que se remite a la Dirección General del Sistema Educativo Estatal 

Regular el “Reglamento del Programa de Estímulos al Desempeño Docente del 

Personal Homologado de la Benemérita y Centenaria Escuela Normal del Estado de 

San Luis Potosí”, dicha información no fue la solicitada por el hoy recurrente. 

Ahora, es pertinente señalar que no pasa desapercibido para esta Comisión, 

que la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San 

Luis Potosí, en su artículo 76, establece que las unidades de información únicamente 

estarán obligadas a entregar los documentos que se encuentren en sus archivos, 

como se muestra a continuación: 

“ARTÍCULO 76. Las unidades de información pública de cada entidad sólo estarán 

obligadas a entregar documentos que se encuentren en sus archivos. De no estar en 

sus archivos, las unidades deberán justificar la inexistencia o pérdida de la información 

solicitada. La obligación de acceso se cumplirá cuando el solicitante tenga a su 

disposición las copias simples, certificadas o cualquier otro soporte técnico, en el que 

se encuentre contenida la información solicitada, o cuando realice la consulta de la 

información en el lugar en el que ésta se encuentre. Cuando la información solicitada 

ya esté disponible para consulta, se le hará saber por escrito al solicitante, el lugar 

donde puede consultarla y las formas para reproducir o adquirir dicha información. 

Una vez entregada la información, el solicitante acusará recibo por escrito en el 

formato que le proporcione la unidad.” 

          Asimismo, el artículo 16 fracción I de la Ley de la materia refiere que los 

servidores públicos tienen la obligación de entregar la información en el estado en 

que se encuentre, y que dicha obligación no implica el procesamiento ni la 

adecuación de la información al interés del solicitante: 

“ARTÍCULO 16. Son obligaciones de los servidores públicos, las siguientes: 

I. Entregar la información solicitada en el estado en que se encuentre. La obligación 

de entregarla no implica el procesamiento, ni la adecuación de la información al 

interés del solicitante, salvo la producción de versiones públicas del documento; 

[…]” 

No obstante lo anterior, en el caso que nos ocupa, se comprobó que de la 

normativa que rige a la entidad sí se desprende la obligación de que el “Programa 

Operativo para la Evaluación al Desempeño Docente” sea aprobado por la 

Secretaría de Educación Pública y validado y registrado por la Unidad de Servicio 

Civil de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, tanto para las instituciones de 

Educación Superior, como para las de Educación Media Superior, por tanto, la 

información que la autoridad prendió poner a disposición del particular no resulta 

suficiente para atender a su solicitud, así como tampoco garantiza su derecho de 

acceso a la información, ya que los documentos por él peticionados sí debieran 

existir en los archivos del sujeto obligado. 
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Por todo lo anterior, con fundamento en el artículo 105 fracción III de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado, esta Comisión REVOCA 

la respuesta emitida por el ente obligado y por lo tanto conmina para que: 

a) Ponga a disposición del recurrente el documento de donde se derive la 

aprobación, validación y registro del “Procedimiento Operativo para la 

Evaluación al Desempeño Docente”. 

 

b) En caso de que la autoridad no cuente en sus archivos con la información 

solicitada, deberá elaborar el respectivo acuerdo de inexistencia con base en 

los lineamientos de la materia, en virtud de que se comprobó que de la 

normatividad aplicable al caso se desprende la obligación de contar con ella. 
 

 

           La disposición de la información deberá de realizarse en el estado en que se 

encuentre de conformidad con los artículos 16, fracción I, y 78 de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado, es decir que la 

obligación de entregarla no implica el procesamiento, ni la adecuación de la 

información al interés del solicitante, salvo la producción de versiones públicas del 

documento. 
 

 

            Lo anterior lo debe realizar el Ente Obligado en un plazo que no deberá 

exceder de 10 diez días hábiles contados a partir de la notificación de esta 

resolución y vencido este término, esta Comisión lo requiere para que en tres días 

hábiles adicionales informe sobre el cumplimiento del presente fallo con los 

documentos fehacientes (originales o copia certificada), con fundamento en el 

artículo 131, fracción IV, del Código de Procedimientos Civiles del Estado, aplicado 

de manera supletoria a la Ley de la materia, de conformidad con su artículo 4°, 

además se le apercibe que de no acatar la presente resolución en los términos 

expresados, se aplicará en su contra la medida de apremio consistente en una 

Amonestación Privada, de conformidad con el artículo 114 fracción I de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado; y en caso de no cumplir 

con esta resolución esta Comisión iniciará el procedimiento para la imposición de 

sanciones prevista por los artículos 15, 84, fracción XX, 109, fracción IV y demás 

relativos de la invocada Ley. 

 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, SE RESUELVE: 

 

UNICO. Con fundamento en el artículo 105 fracción III de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado, esta Comisión REVOCA 

la respuesta otorgada, y conmina al ente obligado para que ponga a disposición 

del recurrente, la información concerniente al documento de donde se derive la 

aprobación, validación y registro del “Procedimiento Operativo para la Evaluación 

al Desempeño Docente”. Asimismo, en caso de que la autoridad no cuente en sus 

archivos con la información solicitada, deberá elaborar el respectivo acuerdo de 
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inexistencia con base en los lineamientos de la materia, por los fundamentos y 

razonamientos desarrollados en el Considerando Cuarto de este Fallo. 

 

Notifíquese personalmente la presente resolución al ente obligado de 

conformidad con lo dispuesto por los artículos 106, 108, 119 y 122 del Código de 

Procedimientos Civiles de este Estado de aplicación supletoria a la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de San Luis Potosí de 

acuerdo con su artículo 4 y al quejoso por el medio que designó.  

Así lo resolvieron por unanimidad de votos en Sesión Extraordinaria de Consejo 

el 15 quince de octubre de 2015 dos mil quince, los Comisionados integrantes de la 

Comisión Estatal de Garantía de Acceso a la Información Pública, Licenciado Oscar 

Alejandro Mendoza García, M.A.P. Yolanda E. Camacho Zapata, y Licenciada 

Claudia Elizabeth Ávalos Cedillo, siendo  ponente el primero de los nombrados, con 

fundamento en los artículos 81, 82, 84, fracciones I y II, 105 fracción III de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública vigente en esta Entidad Federativa, 

quienes firman con la Licenciada Rosa María Motilla García, quien autoriza y da fe.  

 

COMISIONADA PRESIDENTA 

 

 

 

 

M.A.P. YOLANDA E. CAMACHO 

ZAPATA 
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GARCÍA 
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LIC. ROSA MARÍA MOTILLA GARCÍA  

El presente documento corresponde a la versión digital de la resolución aprobada 

por el Pleno de la Comisión Estatal de Garantía de Acceso a la Información Pública 

el 15 quince de octubre de 2015 dos mil quince, la cual obra en el expediente 

Queja-1509/2015-1. 
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